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Corrigé Devoir 8 ELE 1409 

Question 1 : (1 point) : Un moteur asynchrone développe une puissance utile de 11,5 kW à une vitesse de 

rotation de 1450 tr/min. Quel est le couple utile développé par le moteur ?  

La puissance utile est liée au couple utile par la relation :  

𝑃𝑢 =
𝑇𝑢 × 𝑛

9,55
⇒ 𝑇𝑢 =

9,55 × 𝑃𝑢

𝑛
⇒ 𝑇𝑢 =

9,55 × 11,5 × 1000

1450
= 75,74 𝑁. 𝑚  

Question 2: (2 points) : Un moteur asynchrone entraîne une charge dont le couple décroit au fur et à mesure 

que la vitesse augmente. Le couple nominal est de Tn=73,5 N.m. Le rapport du couple de démarrage sur le 

couple nominal est de 1,7 (voir couple de démarrage sur la diapositive 18 du cours 6). Lesquelles des charges 

offrant ayant les couples résistants ci-dessous peuvent être entrainées par ce moteur ?  

Tr=150 N.m  

Tr=90 N.m  

Tr=130 N.m 

Tr=250 N.m 

 Il faut déterminer le couple de démarrage du moteur et le comparer à la valeur du couple résistant :  

On a :  

𝑇𝑑

𝑇𝑛
= 1,7 ⇒  𝑇𝑑 = 1,7 𝑇𝑛 ⇒  𝑇𝑑 = 1,7 ×  73,5 = 124,95 𝑁. 𝑚  

La charge pouvant être entrainée est celle qui offre un couple résistant inférieur au couple de démarrage et il 

s’agit alors de la charge avec des couple de  90 N.m.   

 

Question 3: (1 point) : Un moteur asynchrone avec un rotor à cage d’écureuil a les caractéristiques suivantes :  

400 V; 14 A; FP=0,87 retard, 3528 rpm. On effectue les mesures suivantes :  

• Résistance entre deux bornes du stator : 0,8 Ω 

• Pertes dans le fer : 190 W 

• Pertes mécaniques : 210 W.  

Calculer dans les conditions nominales, la puissance absorbée par le moteur.  

𝑃𝑎 = √3 . 𝑉𝐿. 𝐼𝐿 . 𝐹𝑃 ⇒ 𝑃𝑎 = √3 × 400 × 14 × 0,87 = 8438,55 𝑊 = 8,44 𝑘𝑊  

Question 4: (2 points) : Dans la suite de la question 3, calculer la puissance transmise au rotor.  

La puissance transmise au rotor 𝑃𝑡𝑟 est définie comme suit :  

𝑃𝑡𝑟 = 𝑃𝑎 − 𝑝𝑗𝑠 − 𝑝𝑓𝑒𝑟  

Avec les pertes joule statoriques qui se calculent comme suit :  

𝑝𝑗𝑠 =
3

2
𝑅𝐿𝐿𝐼𝐿

2 =
3

2
× 0,8 × 142 = 235,2 𝑊 
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Finalement, on obtient alors :  

𝑃𝑡𝑟 = 8438,55 − 190 − 235,2 = 8013,35 𝑊 = 8,01 𝑘𝑊  

Question 5: (2 points) : En considérant toujours les données de la question 3, calculer le glissement. 

Avec une vitesse nominale de 3528 rpm, la vitesse synchrone la plus proche est de 3600 rpm ce qui donne alors 

un glissement de :  

𝑠(%) =
𝑛𝑠 − 𝑛

𝑛𝑠
× 100 =

3600 − 3528

3600
× 100 = 𝟐 %  

Question 6: (2 points) : En considérant toujours les données de la question 3 et les résultats précédents, 

calculer la puissance utile du moteur.  

À partir de la puissance de la puissance transmise au rotor, on obtient la puissance utile comme suit :  

𝑃𝑢 = 𝑃𝑡𝑟 − 𝑝𝑗𝑟 − 𝑝𝑚𝑒𝑐 

Avec les pertes joules au rotor qui se calculent comme suit :  

𝑝𝑗𝑟 = 𝑠𝑃𝑡𝑟 

Soit finalement :  

𝑃𝑢 = 𝑃𝑡𝑟 − 𝑠𝑃𝑡𝑟 − 𝑝𝑚𝑒𝑐 = 𝑃𝑡𝑟(1 − 𝑠) − 𝑝𝑚𝑒𝑐 = 8,01(1 − 0,02) −
210

1000
≈ 7,64 𝑘𝑊  

Question 7: (1 point) : En considérant toujours les données de la question 3 et les résultats précédents, calculer 

le couple utile du moteur.  

Comme dans la question 1, on aura :  

𝑇𝑢 =
9,55 × 𝑃𝑢

𝑛
⇒ 𝑇𝑢 =

9,55 × 7,64 × 1000

3528
= 20,68 𝑁. 𝑚  

Question 8: (1 point) : En considérant toujours les données de la question 3 et les résultats précédents, calculer 

rendement du moteur.  

𝜂 =
𝑃𝑢

𝑃𝑎
× 100 =

7,64

8,44
× 100 = 90,52 %  

Question 9: (1 point) : La figure ci-dessous représente la plaque signalétique d’un moteur asynchrone.  

 

Quelle est la puissance nominale de ce moteur ? 
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Sur cette plaque, on peut lire : 𝑃𝑢 = 0,55 𝑘𝑊 = 550 𝑊  

Question 10: (2 points) : En considérant la plaque signalétique du moteur asynchrone de la question 

précédente, calculer la puissance absorbée par le moteur si les enroulements du stator sont couplés en triangle.  

Dans ce cas, on aura : 

𝑃𝑎∆
= √3 . 𝑉𝐿∆. 𝐼𝐿∆. 𝐹𝑃 ⇒ 𝑃𝑎∆

= √3  × 220 × 2,8 × 0,76 = 810,88 𝑊  

Question 11: (2 points) : Toujours en considérant la plaque signalétique du moteur asynchrone de la question 

9, calculer la puissance absorbée par le moteur si les enroulements du stator sont cette fois-ci couplés en étoile.  

𝑃𝑎𝑌
= √3 . 𝑉𝐿𝑌. 𝐼𝐿𝑌. 𝐹𝑃 ⇒ 𝑃𝑎𝑌

= √3 × 380 × 1,61 × 0,76 = 805,35 𝑊  

Question 12: (1 point) : Toujours en considérant la plaque signalétique du moteur asynchrone de la question 

9, le moteur proposé est-t-il monophasé ou triphasé ? 

Moteur triphasé. 

Question 13: (1 point) : Toujours en considérant la plaque signalétique du moteur asynchrone de la question 

9, quelle sera la puissance réactive consommée par le moteur lors d’un fonctionnement nominal avec un 

couplage triangle des enroulements du stator ? 

La puissance apparente du moteur est de :  

𝑆𝑎∆
=

𝑃𝑎∆

𝐹𝑃
=

810,88 

0,76
= 1066,95 𝑉𝐴 

Avec le triangle des puissances, on aura :  

𝑆𝑎∆
= √𝑆𝑎∆

2 − 𝑃𝑎∆
2 = √(1066,95)2 − (810,88)2 = 693,437 var  

Question 14: (1 point) : Toujours en considérant la plaque signalétique du moteur asynchrone de la question 

9, calculer son couple utile nominal.  

𝑇𝑢 =
9,55 × 𝑃𝑢

𝑛
⇒ 𝑇𝑢 =

9,55 × 0,55 × 1000

930
≈ 5,65 𝑁. 𝑚  

 

 


